

UNION MILITAR no será nunca un periódico político ni que á influencias políticas de ningún género ceda para desviarse del recto camino que le trazan sus sinceros y decididos propósitos, sino que constantemente se inspirará en la opinión militar, defendiendo enérgicamente, con respeto inquebrantable á las personas, los prestigios, los derechos y los intereses de las instituciones armadas.

UNION MILITAR dedicará preferente atención á las CLASES PASIVAS, solicitando, por ser de justicia, la limitación de los descuentos, la igualdad de cobro entre todos los retirados, la rebaja del impuesto de cédulas, el abono de bonificaciones y derechos de Ultramar y el respeto á las pensiones de viudas y huérfanos, defendiendo enérgicamente todo derecho legítimamente adquirido y procurando la más estrecha y eficaz unión y solidaridad entre todas las clases pasivas procedentes de las instituciones armadas.

UNION MILITAR

Diario de la tarde

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS. FIEL INTÉRPRETE DE LA OPINIÓN DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS É INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y LA MARINA.—RETRADOS, VIUDAS Y HUÉRFANOS.—ESCALAS DE RESERVA.—COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÚTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES. ESTE PERIÓDICO ES COMPLETAMENTE AGENO Á LA POLÍTICA DE PARTIDO Y LUCHARÁ POR SUS IDEALES CON PROFUNDO RESPETO Á LAS PERSONAS.

Dirección, Redacción y Administración, Plazuela de San Nicolás, número 6, segundo.

UNION MILITAR pedirá, razonablemente, la reorganización de los cuerpos militares de mar y tierra, hasta que éstos se hallen en perfectas condiciones, no para luchar y morir, que es un glorioso galardón que no basta en los modernos tiempos para engrandecer las naciones, sino para luchar y vencer, que es el único medio de asegurar la existencia y los prestigios de la Patria.

UNION MILITAR trabajará con decidida constancia por la normalización de los ascensos; la regularización de los derechos adquiridos; el fomento de la disciplina, la instrucción, el estímulo y el entusiasmo entre cuantos visten el uniforme militar; el exacto cumplimiento de las leyes; la cooperación y el mutuo auxilio; la unión y el compañerismo entre todas las clases militares y el imperio de la equidad y la justicia para que los sacrificios que la nación exige, no pesen solamente sobre el elemento armado.

Año I

Miércoles 9 de Septiembre de 1903

Núm. 8

¡Desperta ferro!

De pasada y modo incidental dimos cuenta de lo que consideráramos delirio de la fantasía más ó menos meridional de algún cerebro portugués.

Hoy, aquello que nos pareció aspiración fantástica y sueño irrealizable, constituye tema preferente de la prensa extranjera, que de modo formal y serio se ocupa acerca de la conveniencia de la fundación de un imperio ibérico, creado bajo los auspicios de Inglaterra y regido por la dinastía de los Braganzas.

Tan bajo hemos caído y tan poco suponemos, que adjudicándonos ya la calificación de pueblo muerto, con que nos distinguió Salisbury, y como si no existiéramos de hecho, la opinión de Europa considera posible tal imperio, sin tomarse el trabajo de contar con nuestra aquiescencia.

¡Pobre España, á qué grado de abyección te han llevado tus desventurados hijos! ¡Pobre Nación que después de gozar de sol propio en todas las latitudes, has llegado hasta el extremo de que se considere posible el que 400 pies de caballo puedan hollar tu antes altiva frente!

¡Tus virilidades, tus noblezas, tus esfuerzos, todo envuelto va rodando por la rapidísima pendiente del deshonor y la miseria, abierta ante tus plantas por los nefandos egoísmos y sórdidas ambiciones de los que en mal hora constituyen las mal llamadas clases directoras de tu sociedad más que decadente!

Giron tras giron, uno á uno fuiste perdiendo los florones que un día constituyeron tu imperio colonial, cuyos restos, sin combate ni gloria, se hundieron para siempre en el abismo á que fueron á parar antes tus inmarcesibles grandezas.

Sin unidad de miras, sin ideales que te enaltezcan, consumida por la fiebre devoradora que te domina, provocada por la mezquina y hedionda lucha de esto que se llama partidos, que no son otra cosa que bandas de inconscientes, dirigidas por mentes desequilibradas, dejan transcurrir el tiempo en la más enervadora inacción, aniquilando toda iniciativa y desaprovechando toda ocasión de despertar del sueño letárgico que el amodorramiento te produce.

¡Desperta ferro!, era el grito que galvanizaba á nuestros fieros almogávares y les hacía pasear triunfante su enseña, desde las abruptas montañas del Pirineo, hasta las orientales costas de Bizancio.

Por España y por mi fe, era el lema que arrastraron á nuestros tercios á la conquista de Italia, á la humillación de Francia y al descubrimiento del Nuevo Mundo.

Por mi acta y mi prebenda, es el objetivo á que todo lo subordinan estos nuevos paladines de la época moderna.

Gloria, tradición, honor y patria; frases son que en su boca siempre están, pero que carecen de sentido, por ser más huecas que la mollera de quien las inspira.

Y como los síntomas gravísimos que aparecen en el obscuro cielo de nuestra Patria amenazan dar al traste con lo poco que nos queda, consideramos que ya es hora de que el *desperta ferro* haga volver en sí y al terreno de la realidad á esos utópicos que hace más de un siglo discuten si son galgos ó podencos y dejan llegar hasta el falderillo lusitano para apresarse al conejo en que trocado se ve el antes león de España.

Desdeñen al Ejército, odien á la Marina, desprecien cuantos elementos de fuerza puedan contener en día no lejano la rapacidad de los que aspiren á la posesión de estas hermosas tierras bañadas por la luz del sol del Mediodía y las costas brumosas y poéticas de Galicia.

El resultado no se hará esperar, y cuando éste llegue, y circumscriptos quedemos á las mesetas de ambas Castillas, para nada servirán las jeremiadas de los primates de estos partidos.

La consulta diaria de estos doctores tendrá que rendirse á la evidencia del enfermo muerto. Y muerto por la culpa de sus empirismos, por la pasividad del doliente y por la indiferencia de la familia.

Ecos de la opinión militar

El sistema de destacamentos, cuando no responden á una verdadera exigencia de la defensa nacional ó no están impuestos por reconocidas necesidades estratégicas, constituye un perjuicio para la organización, para el estado económico de los cuerpos y para los intereses, siempre respetables, de la oficialidad.

Los que no estén perfectamente justificados, debían suprimirse; los absolutamente indispensables, deberían ser objeto de un estudio detenido que diera origen á disposiciones bien meditadas encaminadas á evitar todo género de perjuicios y trastornos. Tal es la aspiración que respecto á este punto alienan las clases militares, y justo es tomarla en cuenta para conciliar las necesidades del servicio con las de los encargados de prestarlo.

Con datos abundantes que estamos reuniendo, iremos haciendo oportunamente un examen detenido de todos los cantones y destacamentos que se sostienen en las diversas regiones de España; estudiaremos las causas á que fué debida su instalación, la finalidad que tienen y el resultado que de ellos puede obtener la organización y la defensa nacional.

Desde luego echaremos de ver que muchos de ellos existen solamente por razón de influjos caciquiles y sin otro objeto que el de dar medios de vida á las localidades en que se hallan establecidos. De estos los hay de mayores y menores proporciones; de una compañía, de dos, de tres y hasta de un batallón, unidades distraídas en el provecho ajeno con gran perjuicio de otros más elevados intereses y de la instrucción militar que jamás podrá ser perfecta.

Bien sabemos que el solo propósito de suprimir estos destacamentos levanta gran polvareda y da lugar á grandes

protestas en los pueblos que los explotan y en no pocos casos formidables campañas de oposición en el Parlamento, pero es necesario ir enseñando á las calidades á comprender que las fuerzas del Ejército no son elementos negociables para los pueblos, sino de eficaz defensa para la Patria.

No hace mucho se ordenó la supresión de algunos y la concentración de las unidades que tenían sus fuerzas diseminadas, y ésto dió lugar á manifestaciones locales, que pugnan con la cultura y hasta con el patriotismo; pero aún queda mucho que hacer respecto á ésto, y la opinión militar verá con inmensa satisfacción que se desligue en absoluto á la fuerza pública de las conveniencias de pueblos y caciques que no piensan seguramente en el interés de la Nación, cuando defienden sus exclusivos y particulares intereses.

Y seguiremos tratando de este asunto.

LA UNION

Sr. D. Ricardo Espi.

Mi querido compañero: Lei su admirable carta y con sinceridad le aseguro que no me sorprendió, por lo que de afectuosa tiene, pues que conozco muy bien, agradecido en el alma en cuanto á mí afecta, el cariño con que distingue á todos sus compañeros de armas y fatigas. Quizá este mismo afecto sea el único responsable de que aparezcan á sus ojos, exageradas, las condiciones que usted me atribuye y que no se compaginan con mi modestia. Aparto, pues, todo lo laudatorio que para mí persona contiene su carta, porque no me lo merezco, y voy á tener el gusto de contestar humildemente á cuanto es fundamental en ella y á todos los que vestimos el uniforme militar se refiere.

Pienso, como usted, que suele haber error en cuanto al verdadero concepto

de la unión y de la solidaridad entre los hombres que, ligados entre sí por el ejercicio de determinados deberes profesionales, no lo están á la vez en la noción de sus derechos y en el esfuerzo para conseguir la realización de sus aspiraciones más legítimas y naturales; pero creo á la vez que los equivocados en este sentido no son, por fortuna, los más, sino los menos, y que aun estos, impulsados por las iniciativas y las actividades de los que tienen concepto exacto de aquellos sentimientos, abjuran completamente sus errores, alimentados seguramente más por disculpables apatías que por incomprensibles excepcionismos, convirtiéndose en francos y leales partidarios de la idea salvadora que la razón y la experiencia preconizan como fundamental elemento del progreso humano.

La unión, por mi siempre soñada, y á la que doy todo el bien detallado significa do que usted en su carta le atribuye, podrá ser, como usted teme, obsesión de alguna manía que á la larga degenerare en vesania incurable; en tal caso, y puesto que, como dice un conocido refrán, un loco hace ciento, tendría el consuelo y hasta el placer de ver en muchos reproducida mi locura y el milagro que daría hecho; pero, no; la idea no es exclusiva de mi hueca fantasía; está desde hace mucho tiempo patrocinada por muchos compañeros á quienes jamás tuvimos nadie en concepto de dementes, y yo no soy más que un obscuro reproductor que ha echado todo el esfuerzo de su voluntad en dar un paso firme en el camino de su realización para vencer la inercia que sostenía en perpetuo reposo; si hay quienes se determinen á dar otros más decisivos y la aspiración común adquiere velocidad inicial, ¿quién puede dudar de que llegará á realizarse?

Yo no soy aquí más que un soldado de vanguardia que nada pretende hacer por sí solo, pero que ha marcado el camino al Ejército de que forma parte. Este es el que, cuando llegue el caso, podrá hacerlo todo, y tengo confianza en que lo hará teniendo jefes tan entusiastas y perfitísimos como usted que tan admirablemente conoce las condiciones del terreno que pisa y las dificultades que hay que vencer para obtener la victoria.

Mucho me honra usted al poner mi humilde persona en parangón con D. Quijote; aquella figura sintetiza toda una época de grandezas fundadas sobre hidalgas sinceridades y gloriosos romanticismos que han pasado á la leyenda. Sin embargo, aunque en nuestras modernas generaciones se reflejase, entre ostentaciones de sibaritas el grosero positivismo de Sancho, aún queda en el alma de los españoles un pequeño resto del Quijote desvanecido entre penas y desastres, y en las de algunos, como usted, hay más del esforzado paladín que del escrupuloso escudero. No deja de ser esto una fortuna para los que aún nos envanecemos de ser hijos de la noble España, y para cuantos desean la unión militar como base de regeneración.

Desgraciados de todos si algún día llega á desaparecer por completo de nuestros espíritus el pequeño reflejo de D. Quijote que perdura en ellos. Entonces si que habrá terminado la historia de este pueblo que á tan alto llegó, embistiendo contra los molinos de viento, y tanto ha descendido al querer copiar á Sancho Panza.

Si yo he llegado á incurrir en este último error, arrastrado por las tendencias modernistas, solo deseo servirle á usted de escudero si se decide á correr las aventuras de consolidar con su valiosa labor la unión y solidaridad de que tan noblemente se declara decidido partidario, y para ello queda incondicionalmente á sus órdenes su agradecido amigo y compañero.

RICARDO DONOSO CORTÉS.

Clases Pasivas

LAS FES DE VIDA

Particularmente en Madrid y las capitales populosas, constituye este documento una preocupación seria para los que de él necesitan, con el fin de hacer efectivas las regateadas pesetas con que el Estado, siempre escatimándolas, atiende á la subsistencia mezquina de las llamadas Clases Pasivas.

Nadie sabe como los interesados la serie de molestias, desaires, descortesías y vejaciones, unido todo á una gran dosis de paciencia, que se han de sufrir, para alcanzar primero el volante del alcalde de barrio y después, con éste, en el juzgado municipal, la citada fe de vida.

El tabernero ó carbonero de la calle, investido con la representación de la autoridad, se figura que ésta le autoriza á todos los desmanes, á todas las groserías, á todos los atropellos con

los que, por lo mismo que saben pertenecer á clase superior, tienen que buscar su concurso y en éste halla ocasión apropiada para humillarlos en cuanto de sí depende, pensando que su proceder les eleva á la altura en que siempre se cernió la abatida águila en que se ensañan.

En el juzgado municipal, la odisea corregida y aumentada continúa para las pobres viudas y huérfanos. Misérrimos escribientes, desprovistos de forma que la más elemental educación pudiera vestir, sin para nada tener en cuenta condición social y sexo, con el gozo pintado en el semblante, por hacer sentir su olímpica posición á los que van á demandar lo que por la ley tienen derecho á exigir; allá por capricho y confundidos con todas las miserias que pasan por esos antros en los que la justicia tan poco decoroso alojamiento tiene, dejan en un rincón, hora tras hora, transcurrir la impaciencia del que por necesidad ha de menester ese papelucho, tan de mala gana expedido aunque no de modo gratuito; pues ¿qué derechos devenga para con él hacer efectiva la cantidad que, aunque no asegure ni mucho menos el pan nuestro de cada día, si remedia por el pronto las necesidades imperiosas del estómago y el frío que atenaza el cuerpo?

La decoración cambia tan pronto como al acercarse al funcionario que con gesto avinagrado, palabra dura y altiva y con procedimiento de jabalí montuno, antes puso miedo al ánimo más esforzado, se le desliza en la mano una moneda de plata. El grosero se troca en cortes, la altivez en bondadosa y solicita atención, la aspereza en actividad vertiginosa, y hasta según la cuantía, el chanchullo más inhumano tiene la virtud de conseguir.

Desde luego afirmamos que las dignísimas personas que se hallan al frente de los juzgados municipales son incapaces, no tan sólo de proceder como hemos dicho, sino de autorizarlos en los subalternos que de ellos dependen. También tenemos que hacer la salvadora de algunos de estos últimos á quienes su educación y sentimientos lo repugnan. Pero si podemos afirmar igualmente, por haberlo presenciado, que siendo difícil el acceso á la autoridad municipal y careciendo de sueldo los dependientes de los juzgados, su bondad, si es que la tienen, brilla por su ausencia con el que comprenden por su aspecto que no ha de unir la petición con la dádiva y como ésta la mayoría de las Clases Pasivas no pueden ofrecerla, de aquí los atropellos morales de que siempre son víctimas.

Las autoridades que corregir pueden con sus disposiciones situación tan anómala, en la misma han de poner mano fuerte. Los oficiales retirados del Ejército, las viudas de los que fueron y los huérfanos de los que dieron su vida por la Patria, tienen indiscutible derecho á que se les guarde las consideraciones debidas á su grado, á su sexo y condición social. Y si estos abusos no se corrigen, UNION MILITAR que tiene como deber el velar por todos los prestigios del compañero y el de estas clases desvalidas, haciéndose eco de los hechos que la denuncian, concretará éstos señalando con su nombre á la vindicta pública á los que de tal modo olvidan el respeto que merecen veteranos encanecidos en el servicio de la Patria y damas con las que por su infortunio de tal modo se abusa.

POSTAL DEL DIA

Castigo providencial.

Es indudable que hay una sanción providencial como castigo á las maldades de los hombres. Ved á ese rey de Servia, responsable moralmente de la espantosa tragedia del "Konak", autor de tantas bajezas y viles manobras para llegar á un trono ensan-

grentado... Ved á los pocos días de conseguir su objeto, perseguido por una multitud iracunda, apedreado y herido. La lección moral es provechosa y encierra una confortadora enseñanza.

La frase que Skespeare pone en boca de uno de sus personajes, tiene aplicación á este caso. Pedro de Servia ha asesinado á Alejandro, pero ha asesinado también su tranquilidad y su reposo. Los manes del rey muerto y de su mujer, la infeliz Draga, víctima de todas las injurias más infames, se alzan ahora en torno del rey vivo, le roban el sueño y perturban constantemente su conciencia, pues Dios puso en nosotros mismos el juez y el verdugo de nuestros crímenes.

¡Pobre rey! Tal vez un día el telégrafo dé cuenta de su muerte. Tal vez un día el populacho pase por encima de su cadáver ensangrentado...

Vivía tranquilo y olvidado. Pudo ser feliz y la maldita ambición le ha llevado á un trono. A un trono que parece un cadalso.

Práxedes Zancada.

Urge no perder más tiempo

Con la mayor edad de nuestro agosto Monarca, reverdecieron las ilusiones en el elemento armado, porque esperaba desusgrandes aptitudes, juveniles arranques y entusiasmo, que pronto, muy pronto, habría de reconstituirse el país, y darse al Ejército una organización rigurosamente científica y que acabara para siempre con esas reformas caprichosas, sin fundamento técnico, hechas para satisfacer el amor propio, cuando no para servir ambiciones personales. Por todas partes se oían entusiastas aplausos al Rey, de quien se esperaba todo, ya que la historia nos evidencia que España sólo ha sido grande cuando ha tenido un hombre, y que nuestros «sabios estadistas», con su política ciega y de callejuela, han concluido con todas las energías y entusiasmos y casi, casi con el amor pátrio; poniendo en grave riesgo nuestra nacionalidad é independencia.

LA UNION MILITAR, fiel á sus compromisos y á la obra trascendental que se propone, se cree obligada á exponer los errores y hablar claro, muy claro de cuanto con el Ejército se relaciona, llamando á las cosas por su nombre, para que no pueda interpretarse el silencio, como falta de razones poderosas que oponer á las maliciosas versiones circuladas con motivo de los presupuestos de Guerra.

Aplaudimos sin reserva los esfuerzos realizados por los ministros de la Guerra para alcanzar mayor cantidad en aquellos, á fin de atender y dotar, si no con holgura, por lo menos con lo puramente preciso á la fuerza armada; pero creemos que comprometiendo su buen nombre y el alto concepto que de ellos tiene el Ejército, por disciplina de partido ó por otras razones que respetamos, no han dicho toda la verdad al país, que seguramente hubiera apreciado en su justo valor los altos y nobles propósitos en que fundan esos aumentos en los presupuestos de su departamento.

La nacionalidad, antes, ahora y siempre, no existirá sin fuerza que la garantice; como no existiría el individuo sin la fuerza que le sustenta; cuanto mayores son las energías, inteligencia y fuerza de los seres, mayores son los resultados positivos que obtienen en todas las empresas que acometen. Así los pueblos, sin fuerza, llámesela como se quiera, no pueden en sus relaciones con las demás, obtener ventajas ni beneficios, tanto más, cuanto que el derecho internacional moderno tiene por ley y norma el que tan sólo el fuerte consigue el respeto de los demás, y en lo justo, cual en lo injusto, impone su voluntad.

Y si este principio, al que la repetición de hechos por todos conocidos y que es inútil enumerar, da carácter de axioma, es el que preside á las relaciones entre los pueblos, ¿por qué torcer la intención y el buen deseo de los que sólo pretenden recabar los medios precisos para asegurar á la Patria esa fuerza tan necesaria?

¿Por qué negar lo que no es más que el medio preciso é indispensable para tener aseguradas independencia y na-

Contestemos

Sí, lo ví hace poco en un periódico francés, y me llenó el alma de verdadera tristeza. Era un asunto que se presta a consideraciones muy amargas, que hablaban muy poco en favor de nuestro patriotismo, dejándonos adivinar que nuestra es la culpa de no haber conservado lo que poseíamos, y que nuestra será si por una nueva desdicha perdemos lo poco que aun puede llamarse de España.

«Ciudades heroicas», titula su artículo de fondo *Le Petit Parisien* del día 5, y en él Jean Frolo hace una bonita historia de las páginas gloriosas que proporcionan a la historia de Francia algunas en victorias. Artículos de esta índole son los que hacen falta al pueblo español, los que deberían sustituir a mil tantas luchas políticas, entre el que está en el pináculo del poder y los mil hambrientos que aullan sin cesar a su alrededor tratando de ocupar el ambicionado puesto.

Nada de artículos en que se retraten las pasiones de esa lucha sin tregua, sino trabajos que hablen al pueblo de la Patria, de la bandera, de las efemérides gloriosas, de que nuestra historia no carece, del valor acrisolado que puesto al servicio de la Patria la proporciona laureles y prestigios.

¿Quién se ocupará en España de hacer un artículo parecido, recordando glorias nacionales que sin embargo existen? Nadie pensará en hacer tal cosa, y esto nos demuestra una vez más que nuestra Patria debe todas sus acacia desdichas a la apatía que sus hijos muestran por el tan sagrado deber, no sólo de honrar la memoria de los héroes, sino de recordar a su Patria que aun tiene quien la defiende y haga respetar en todas partes. ¿No es triste tener que convencerse de esto?

Más aun estamos a tiempo de corregirnos; aun no se ha perdido todo, queriendo con esto decir que todavía es tiempo de regenerar nuestro espíritu, imparable a las glorias nacionales, de curarnos de ese indolentismo que nos mata verdaderamente. Renazca en nuestro pecho el amor a la querida Patria, recordemos las mil y mil brillantes páginas de nuestra historia, gritemos a voz en cuello que España también ha tenido días dichosos, y que sus banderas han ondeado victoriosas en todo el mundo.

Aún creo que haya un resto de amor propio dentro de nosotros. ¿Callaremos cuando los demás pueblos cantan sus glorias nacionales? ¿Permaneceremos mudos escuchando como otros países proclaman los nombres de sus héroes, enorgullicándose con su recuerdo? ¿O demos ni debemos callar ante el coro de las naciones extranjeras sin decir por nuestra parte que España ha tenido ciudades invictas y heroicas como Numancia y Sagunto en los primeros triunfos de nuestra historia, Zaragoza y Bilbao en la edad moderna? ¿Dejaremos de contestar a la voz extranjera que pronuncia el nombre de Turana aclamando el de Gonzalo de Córdoba; al oír gritar Drake contestar con *Alvaro de Bazan*?

Es preciso que la gente del pueblo, que no lee sino los periódicos, sepa por éstos que no sólo las naciones extranjeras han sido cuna de héroes; que desde Viriato a Vara de Rey ha habido muchísimos españoles que haciendo gala de una abnegación sin límites, han sacrificado su vida sin vacilación ninguna en aras del deber y del honor de su Patria; que si Francia puede enorgullecerse recordando a Cambronne, nuestra querida España tiene motivos de hacerlo ante el heroico comportamiento del comandante Las Morenas.

No hace falta citar más ejemplos para hacer comprender a los escritores españoles la imperdonable falta que constituyen su abandono respecto a tan importante tema. Uno de los medios de regeneración de España, es dar a conocer a sus hijos que lo ignoren, las efemérides pa-

trióticas que tan brillante hacen la historia de nuestra Nación, para que sientan inflamarse sus nechos de amor pátrio, admirando a los que supieron cumplir sus deberes de españoles y dieron su vida abrazados al asta de la bandera; para que a la perspectiva de una invasión extranjera, España en masa se levante como en mejores tiempos, y ansiando imitar a sus héroicos antepasados, grite con una sola voz a sus sombras:

—Volved a vuestros sepulcros y dormid en paz: nosotros continuaremos vuestra obra.

RICARDO DONOSO-CORTÉS y NAVARRO.

DE TEATROS

Decididamente, este año funcionaran todos los teatros que hay en Madrid, si el señor gobernador no dispone otra cosa, pues no debe concretar su beneficiosa campaña en favor del público, a las disposiciones que dió con motivo de la apertura del Cómico y del Moderno, las cuales veremos más adelante si se han cumplido.

Para Novedades, el popular teatro de la plaza de la Cebada, una briosa empresa está organizando una compañía en la cual figuran, hasta ahora, elementos tan conocidos y apreciados como Pascualita Mesa y los Sres. Gonzalez Hompanera y Robles, primer actor del Español que tan brillantes temporadas ha realizado estos últimos años en la compañía Guerrero-Mendoza.

El fin que se propone la empresa es poner en escena con inusitado lujo, no sólo las principales obras de repertorio, sino además, otras nuevas de autores tan conocidos como Francos Rodríguez, Gonzalez Llana, Dicenta, Labra, Merino y otros, que a causa sin duda de sus tendencias literarias, habrían hallado obstáculos para su representación en otros teatros. Ya lo saben los autores «desterrados», como Saint-Aubin los ha llamado hace poco.

La inauguración se verificará en la segunda quincena de Octubre, pues hasta entonces no estarán terminadas las importantes obras que se llevan a cabo en el local y el decorado que expresamente se está pintando.

En el Lírico debutó con *La Czarina* la señorita María Meller; posee una buena figura teatral y excelente voz que demostró, cantando toda la obra con exquisito gusto y afinación. El público aplaudió a la debutante, a pesar de que el natural temor que la cohibía, puso más de manifiesto su falta de práctica escénica. Nuestra enhorabuena a la empresa que con la nueva tiple y el contrato de Valentín Gonzalez, ha reforzado notablemente la compañía de la Zarzuela.

Hoy beneficio en este teatro del popular Pepe Riquelme, con las obras que en otro lado se anuncian. Le deseamos muchos aplausos y cuatro llenos.

Información de provincias

La Comisaría de guerra de Ceuta, anuncia para el día 12 de este mes la su basta de varios artículos para el suministro, durante un año, del Hospital militar de aquella plaza.

El intendente del Departamento del Ferrol, ha manifestado a la Capitanía general de Cádiz no haber satisfecho

atrasos de enganchados por falta de crédito.

En Barcelona se han reunido los repatriados, acordando constituir una asociación titulada «Federación nacional de repatriados de Ultramar» acordando nombrar una Comisión que gestione el pago de alcances.

El día 22 de Agosto realizó en Gijón el capitán de Caballería Sr. Lavandera, ayudante del general Suárez Valdés, un acto de heroísmo que debe ser conocido.

Estando en la playa vió que se caía una niña al mar y que desapareció bajo el agua. El pundonoroso militar se arrojó sin reparar en el peligro, completamente vestido, en socorro de la niña, a la que logró salvar de una muerte cierta.

En Málaga ha fallecido el coronel de Infantería, retirado, D. Aureliano Font y Cómas.

Ayer terminó en Palencia la Feria. La clausura de la Exposición se ha aplazado hasta la visita regia.

En término de Alcaráz (Albacete), han sido asesinados dos mendigos imposibilitados para el trabajo, y heridos gravemente cinco pobres más.

POR TELÉGRAFO

El general Azcárraga

Ferrol 8.

El general Azcárraga es muy agasajado en esta ciudad. Acompañado de las autoridades de Morina ha visitado el arsenal y tres barcos de guerra, y de la tierra los fuertes de la plaza. El pueblo le ha pedido influya para que se derriben las murallas.—Castro.

NOTICIAS

DE GUERRA

Han sido nombrados profesores de la Academia del arma, los comandantes de Infantería D. Federico Gomez de Salazar y D. José Rodríguez Casadeumut.

DE MARINA

Ha llegado a Madrid, procedente de Denia, distrito en que ejerce su mando, el teniente de navío de primera clase D. Manuel Cubells.

Elección acertada

En el concurso de méritos celebrado ante la Sección de Srnidad Militar del Ministerio de la Guerra, ha sido elegido el médico mayor D. Regino Peláez Quintana para ir a estudiar a Italia los adelantos de la ciencia médico-quirúrgica. La elección no ha podido ser más acertada, ni recaer en persona de más brillantes cualidades.

Ministro de viaje

Ha llegado a Santander el ministro de Marina, hospedándose en casa del exministro de la Gobernación Sr. Maura.

El crimen de Sevilla

Se ha descubierto el autor del horroroso y repugnante crimen cometido en Sevilla. El asesino se llama Miguel Molina Molero y era cuñado de la víctima Cayetano Alvarez, pesador en la estación de ferrocarriles andaluces. Con gran cinismo ha relatado cómo perpetró el asesinato. El viernes por la noche, aprovechándose del sueño de su cuñado, descargó sobre él varios martillazos que le ocasionaron la muerte. Entonces, para ocultar su delito y escapar a la acción

de la justicia destruyó el cadáver con dos navajas barberas y dos cuchillos de los que usan los matarifes, arrojando los trozos al Guadalquivir. El motivo que le impulsó a cometer tan brutal asesinato, dice, fué los malos tratos que recibía su hermana, la mujer del muerto.

Suicida poético

Hace pocos días suicidóse en León un comerciante llamado Bermejo. Se le encontró, en un bolsillo de la americana que llevaba puesta, una carta despidiéndose del mundo, escrita en verso, y que terminaba de este modo:

Yo que siempre he trabajado
y el tiempo nunca perdí,
me vine a matar aquí
triste, abatido y tronado.

Premios hípicas

El Ministerio de la Guerra ha concedido 2.000 pesetas para premios del concurso de la Sociedad Hípica Donostiarra de San Sebastian proyecta celebrar en dicha ciudad durante los días 19, 21 y 23 del actual.

Heroísmo precoz

En Gibraltar un niño de doce años, que estaba en un pequeño bote, ha salvado la vida a fuerza de heroicos esfuerzos a tres hombres que se estaban ahogando.

El niño, llamado Juan Macquines, ha sido propuesto para una recompensa.

ACCIDENTES DE HOY

Un feto

A las diez y media de hoy ha sido descubierto en la ronda de Segovia, envuelto en unos trapos, un feto, que no presenta señal ninguna de violencia.

El juez de instrucción ha empezado a efectuar las oportunas diligencias.

Afecto de amante

Una mujer ha sido auxiliada esta mañana por presentar síntomas de envenenamiento. Como anteriormente había tenido una cuestión con su amante Braulio Toga, con el que hace vida marital, fué éste detenido y puesto a disposición del juez de guardia.

Victima de una máquina

Una máquina que maniobraba en la estación de M. Z. y A., causó esta mañana una herida de pronóstico reservado al niño Joaquín Gayo que se dirigía al depósito de máquinas.

Notas políticas

Leyes obreras

El ministro de la Gobernación prepara para presentarlas en el Parlamento apenas éste reanude sus tareas, varias leyes obreras, la de huelgas, consejos de conciliación, tribunales industriales y contrato de aprendizaje. Por la primera se declara lícita la coligación, ya de obreros, ya de patronos, con la sola limitación de los artículos 557 y 53 del Código penal. Por la segunda se establecen consejos de conciliación compuestos de patronos y obreros para resolver las diferencias que entre ellos ocurran. Por la tercera se crean tribunales industriales encargados de entender en los pleitos entre patronos y obreros, con motivo del arrendamiento de obras y servicios, y por el contrato de aprendizaje se preceptúan las formalidades y requisitos que habrán de cumplirse en este contrato por patronos y aprendices.

Aún hay dudas

No parece aún segura la elección del

Sr. Romero Robledo para la presidencia del Congreso. Hay algunos elementos entre los antiguos silvelistas más allegados a la persona del expresidente del Consejo, que no ven con buenos ojos sea elevado a puesto de tan gran significación política, quien, como el Sr. Romero Robledo, no ha perdonado ocasión de molestar y zaherir al actual jefe, por lo menos nominal, del partido conservador.

Los que en este sentido se expresan parecen dispuestos a dar sus votos a los Sres. Maura ó Dato, como protesta contra la designación del diputado por Antequera.

Veremos lo que ocurre cuando se abran las Cortes. No será extraño asistamos a espectáculos poco edificantes, ofrecidos por los mismos ministeriales.

Economías

El ministro de Hacienda ha declarado que en la cifra total del presupuesto de su departamento para el próximo ejercicio, obtiene una economía de 1.010.600 pesetas sobre el presentado por el señor Rodríguez San Pedro.

La intervención del Banco

El gobernador del Banco, Sr. Sanchez Guerra, ha conferenciado con el señor Villaverde sobre las reformas económicas, en las que el Banco va a tener intervención.

ESTAFETA

UNION MILITAR

Apartado del 74

GRAO DE VALENCIA.—D. F. del A.—Enterado de la carta y relación adjunta, damos gracias a todos y nos ocuparemos de lo que manifiesta.

VALENCIA.—D. L. T.—Se hará cuanto indica en su carta referente a don J. C. M.—Gracias por todo.—Dígale al amigo y pariente B. G. D. P. que escriba

GRANADA.—D. A. D. B.—Recibido trabajo lo adaptaremos a las condiciones del periódico. Está bien hecho aunque algo extenso, pero esto no es dificultad.—Gracias por la suscripción de D. J. N. B.

ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por D. Ricardo F. Tamarit, capitán de Infantería, profesor de las academias de Faura, Píñera, Alen y Fernández y del Centro del Ejército y Armada.

Carreras militares y civiles. Brillantes resultados en anteriores convocatorias. Grandes rebajas a hijos de militares y clases de tropas.

VERGARA, 12, SEGUNDO

Horas de dirección.—De ocho a once.

ACADEMIA DE DIBUJO

Para todas las carreras

Reglamentos y correspondencia al Director D. Juan Jiménez.

ARCO DE SANTA MARIA, 42.—MADRID

GRAN FARMACIA DEL DOCTOR CAMPOS

Barquillo, 17.—Madrid

Esmera lo despacho, garantía en la pureza de medicamentos. Especificos y aguas minerales nacionales y extranjeras.

Todo lo que no encontréis en otras Boticas, lo tiene en la suya el Dr. Campos y lo remite por correo a provincias.

BARQUILLO, 17.—MADRID

Imprenta de La Prensa.—Puerta Cerrada, 5.

DISTRACCIONES

CHARADA

Un segunda-tres del lobo;
el que miente dos primera;
la fantasía es tres una;
el todo en sacra cabeza.

(La solución en el próximo número)

Solución a la charada de ayer

AL-BA-RI-CO-QUE-RO

Correspondencia particular y administrativa

Madrid.—D. C. H.—Abonadas en esta administración 50 centimos por diferencia de Septiembre actual.

Vigo. D. L. A. B.—Dado de alta como suscriptor desde 1.º de Septiembre.

Jetafe.—D. J. O. O.—Iuem, id.

Toledo.—D. L. P.—Recibida la suya; abonadas por el Sr. C. pesetas 2,00 por diferencia de Septiembre a Diciembre.

Madrid.—D. J. L. M.—Recibida la suya con 0,50 en sellos, por diferencia de Septiembre; desde luego esperábamos su conformidad; gracias.

Alcazar de San Juan.—D. J. L. T.—Recibida la suya con 2 pesetas en sellos, por diferencia de Septiembre a Diciembre; mucho le agradecemos que su propaganda tenga eficacia.

Badajoz.—D. A. S.—Recibida la suya con 2 pesetas en sellos por diferencia de Septiembre a Diciembre; muchas gracias por su cooperación.

Córdoba.—D. M. G. G.—Recibida la suya con 0,50 pesetas en sellos por diferencia de Septiembre; muchas gracias por la cooperación que nos ofrece, en favor de la nueva publicación que es la de todos; rectificado su nuevo domicilio.

Sevilla.—D. R. A. G.—Recibidalasuya

—Ruiz, ¡tú serás mi salvación! Vas a jugar ahora mismo una vaca por los dos.

—Bueno, toma un duro y juégale de vaca, ó como quieras.

—Pero... si no es eso. Si has de ser tú quien la juegue.

—¡Yol! ¡Ca, hombre!

—¡Es una inspiración que he tenido!... ¡No me fastidies! Dios protege la inocencia... Tú no has jugado nunca... Si juegas hoy, te llevas hasta el tapete. ¡Me lo dá el corazón!

—¡Qué ridiculez! ¡Tus corazonadas de siempre! Pues, lo que es hasta ahora, no te ha lucido mucho el pelo con ellas, que digamos.

—¡Por Dios hombre! ¡Si lo estoy viendo como si estuviera sucediendo ya!... ¡Va a ser una racha de acertar cartas!...

—Te digo que no... y no. No me importunes más.

—No te lo perdonaré en la vida. Tu misma obstinación en no complacerme, me afirma mas y mas en que es la suerte que pasa... ¡No me dejes con el escorzo de no haberla aprovechado!

—¡No seas machacon! ¡Si sabes que me he propuesto no entrar nunca en una sala de juego!

—¡Por una vez que juegues! ¡Mira que te costaría mucho!... Si es cuestión de un momento. Toma este duro, único de su especie que me queda; con ese tuyo, haces la vaca y la juegas a una carta... Que la pierdes... se acabó; me quedo tan tranquilo y ¡no vuelvo a jugar en la vida!

—Pero ¿cómo te he de decir que no, y que no?

—¡Hombre!... ¡Por un amigo!... ¡Una sola vez!...

—exclamó Marco verdaderamente desolado.

—Ruiz, no seas duro de corazón... Ten compasión de ese infelice... Mira que si no, le va a dar un ataque cerebral, y serás responsable de su muerte repentina—dijeron entre burlas y veras varios oficiales que presenciaban aquella cómica escena.

—¡Bueno, vamos allá! Me alegraré de perder la vaca en la primera postura, para que se le quiten a este mamarracho esas ridículas supersticiones de jugador empedernido.

ña. Considerando su poca edad, pensó el jefe del regimiento destinar para mandarla otro oficial más antiguo que Ruiz; pero con tanto interés reclamó éste el respeto a su derecho, y con tanta energía protestó de la ofensa que se le iba a inferir, que el coronel, muy complacido al ver la fibra y el entusiasmo del Niño, atendió su justa reclamación.

Puso Ruiz sus cinco sentidos en el mando y en la administración de su compañía, y desplegó un celo que hubiera podido tacharse de exagerado si en el cumplimiento del deber militar pudiera llegarse nunca a la exageración. Para no confundir los haberes de sus soldados con los suyos propios, de aquéllos cuidaba él, de éstos su asistente, a quien, en cuanto la cobraba, entregaba su paga, reservándose un par de duros. En cuanto los gastaba, lo que siempre tardaba muy poco en suceder, ya estaba el Niño gritando:

—¡Alonso!

—¡Mi alférez!

—¡Dinero!

Alonso sacaba pausadamente del cinto que llevaba debajo de la chaquetilla de cuartel, un largo bolsillo de estambre verde, corría la anilla que cerraba su abertura y sacaba, todo lo mas, tres pesetas.

—¡Qué! ¿No me das más que tres cochinas pesetas?

—Hay que comer todo el mes, mi alférez, y el comestible está muy caro.

—¡Quiéate de mi vista, tacaño, Puñonrostro! ¡Ni que fuera tuyo el dinero!

Alonso se retiraba de la presencia de su amo sin replicar una palabra pero sin soltar ni una peseta más.

Y está escena, con ligeras variantes en las frases, se repetía diariamente hasta el día 8 del mes, ó todo lo más el 10, que, al entregar Alonso a su amo las tres cochinas pesetas, protestaba respetuosamente:

—¡Mi alférez! ¡que no me queda más que pa ir tirando!...

—¡De un carro te haría yo tirar, belitre! ¡Vaya, no me pongas esa cara tan triste! No te pediré más; pero cuidadito con que me falte tabaco.

Religiosamente Alonso, un día sí y otro no, ponía

SECCION DE ANUNCIOS

Santalino Gayoso

Cápsulas de sándalo y salol alcanforado

Para la curación de la BLENORRAGIA, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGIA y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la esencia de sándalo, antiséptica del salol y sedante del alcanfor, son de acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de SANDALO, COPAIBA, CUBBA, etc., y tienen sobre las de sándalo solo, la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GALLOSO. Arenal, 2, Madrid y Rambla de las Flores, 4, Barcelona.

La Española

FABRICA DE JABONES
San Joaquín, 6.

Esta fábrica, montada con los adelantos más modernos, puede ofrecer á sus favorecedores, en las mejores condiciones de higiene y economía.

Las primeras materias que emplea en la confección de sus jabones, responden á cuantas exigencias obliga en primer término la salud pública, y en segundo al fin que se les destina.

Los precios sin competencia, que á continuación expresamos, nos permite esperar que, teniendo en cuenta las anteriores circunstancias, el público nos honrará con sus pedidos.

Jabón extra, arroba. 10 pesetas.
Idem de primera 9
Idem de segunda 7,50
Aceite puro de oliva de 1.^a 15
Idem de 2.^a 14

UNION MILITAR

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE TODAS SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS.

FIEL INTERPRETE DE LA OPINION DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS É INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y DE MARINA
COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÚTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES

(NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS)

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
Pazuela de San Nicolás, número 6, segundo.

Precios de suscripción

MADRID		PROVINCIAS		EXTRANJERO	
Un mes.	1,25 pesetas.	Trimestre.	4,50 pesetas.	Semestre.	20,00 pesetas.
Trimestre.	3,50 —	Semestre.	8,50 —	Año.	40,00 —
Semestre.	7,00 —	Año.	17,00 —		
Año.	13,00 —				

Anuncios á precios convencionales y económicos. Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde. La correspondencia se dirigirá al Director ó al Administrador.

D. ANTONIO DEL POZO Y ACOSTA
CAPITAN RETIRADO

Pechos

apostemados, grietas, úlceras, y toda clase de heridas, se curan sin molestia con el

BALSAMO BLACORAL
Arenal, 2. -Farmacia.

LONGINES

ESTE RELOJ DE PRECISION

se recomienda por sí solo

como lo prueba la enorme cantidad de más de 1.000.000 vendidos hasta la fecha.
De venta en las buenas relojerías.

PREPARACION COMPLETA

PARA CARRERAS MILITARES
Ingenieros industriales y Sobrestantes de obras públicas.

Reglamentos y correspondencia al Director D. Carlos Fuentes.

Atocha, 111. - Madrid

Para jaquecas y neuralgias
VALEROLINA MONREAL

¿MUEBLES de OCASION?
Plaza del Angel, 6.-EL CENTRO

Lavabos

Completos imitación Viena con espejo ¡á 13 pesetas!!

C. VELILLA

Almacenes por mayor y detall.

¡¡CUIDADO!!

Frente á un solar.

Concepcion Jerónima, 13.

BIBLIOTECA DE "LA IRRADIACION,"

Prim, 10.—Barrio de Doña Carlota.—Madrid.

Sucursal: Plaza del Angel, 18

Se facilita Catálogo de las siguientes materias, que se remitirá á quien lo pida, acompañando sello de 15 céntimos:

De libros curiosos para jóvenes de ambos sexos.
De ciencias ocultas, magnetismo y espiritismo.
De manuales de artes y oficios, cría de animales, tratados de licores y vinos, libros de cocina, repostería, etc., etc.
De juegos de manos y baraja, juegos de prendas, del mus, tresillo, etc.
De obras de buenos autores, antiguos y modernos.
De obras de derecho, administración, medicina, ciencia social, milicia, etc.
De obras festivas y galantes.
LA IRRADIACION acaba de publicar "El hipnotismo aplicado á la pedagogía", precio, 0,50 pesetas.
El hipnotizador práctico, 0,50 pesetas.

INDUSTRIA IMPORTANTE

PRIVILEGIADA Y DE PRIMERA NECESIDAD

A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida mandando un sello de 20 céntimos para la contestación, á D. Nicolás Landaburu (Álava). Vitoria.

CRISTALERIAS

FINAS TALLADAS, ¡¡á 25 pesetas!!

C. VELILLA

ALMACENES POR MAYOR Y DETALL

¡¡CUIDADO!! FRENTE Á UN SOLAR

13, CONCEPCION JERÓNIMA, 13

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora

ANUNCIOS, RECLAMOS Y NOTICIAS EN TODOS LOS PERIODICOS

Rápidas y económicas propagandas

Combinaciones especiales y económicas, en inmejorables condiciones para los anunciantes.

Esquelas de defunción, Novenario y Aniversario, con bonificación en sus precios.

Anuncios en todos los sistemas conocidos y especiales de esta Empresa.

Tarifas gratis á quien las pida. Se remiten á provincias.

Oficinas: BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelo.—Madrid.

Teléfono 331.—Apartado de Correos núm. 40

Sociedad española de construcciones metálicas

Talleres de Madrid (glorieta del Puente de Toledo) y en Bilbao, Gijón, Linares y Beasain

Construcción de armaduras, columnas, vigas armadas, puentes, grúas, depósitos de chapa y trabajos similares.—Fijación de toda clase de piezas.—Ajuste y reparación de maquinaria.—Depósito de METAL EMPLOYE.—Estudios, proyectos y consultas.—La correspondencia y pedidos al señor administrador de los talleres.

CONSULTA
DE SAN JUAN DE DIOS

Cerrada hasta el 20 de Septiembre.

NADIE COMPRE

camas y muebles sin visitar antes los nuevos Salones de Ventas.

PRECIO FIJO.—Romanos, 12.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas,

Antiescrofulosas y Antisépticas. PRECIO UNA PESETA

Gran depurativo.—Únicas en el consumo.—Ventas farmacias y droguerías.

— 30 —

en el bolsillo del pantalón de su amo una cajetilla de pitillos, y cada seis, una caja de cerillas.

Nunca se le pasó por la imaginación á Ruiz que su asistente pudiera sisarle, hasta que se lo hizo sospechar el teniente Marco.

Era éste un punto filipino, que lo mismo se jugaba la vida, que el dinero; y hay que advertir que se jugaba hasta las pestañas. Cuando le reprendían por su temeridad en el fuego, replicaba:

—¡Para lo que perdería la familia si me matasen!

Por él se había escrito, á no dudar, aquella famosa aleluya de la «Vida del hombre malo»: «Juega y pierde.» Así era que á los tres días de cobrar la paga no tenía un céntimo, y, por consiguiente, andaba siempre viendo á quién se pegaba para comer de gorra. Conocida la blandura del corazón del Niño, no hay para qué decir que le honraba con su predilección Marco, bien á regañadientes de Alonso, que no disimulaba, como por respeto debiera, el disgusto que le causaba aquel convidado forzoso. A solas con su amo, no dejaba de murmurar de modo que éste le oyera.

—Como se siga pegando ese gorrón, que siempre trae hambre atrás, de juro tendremos ayuno forzoso. Pero Ruiz, ó no le oía, ó se hacia el desentendido.

Dicho se está que el teniente Marco y Alonso no se querían bien, y esta malquerencia mútua llegó al colmo con motivo de un *sablazo* de á duro que el teniente alizó al alférez con premeditación y alevosía.

Acababan de almorzar cuando, despues de encacerle brevemente lo muy apurado que estaba por un compromiso ineludible, se arrancó en corto y le soltó este mandoble:

—Chico, estoy sin *guita*. Dame un *pesante* y eres... ¡mi Providencial!

—Alonso, un duro—gritó Ruiz á su asistente, que entraba en aquel momento en la habitación y se había enterado del atentado.

—Mi alférez, no tengo más que *pa* ir tirando... Y luego... como tengo que dar de comer á dos...

—¡Qué dices, tunante!—exclamó encolerizado Marco.—¡Del puntapié que te voy á dar, vas á parar en

— 31 —

Sevilla! Si tu amo no te tuviera tan consentido, ni te envalentonarias de ese modo, ni le sisarías como le sisas. ¡Bribón! ¡Pa ir tirando!...

Alonso se puso todo lo encarnado que lo cetrino de su rostro permitía, y bajó la vista, no por temor, ni tampoco por arrepentimiento; si por ocultar el coraje que resplandecía en su mirada, pues sus ojos echaban chispas.

—Trae el duro, y... ¡juidadito conmigo!—le dijo con airada entonación su amo.

Con mal disimulado enojo, sacó Alonso de su bolsillo verde el duro y fué á entregárselo á su alférez; más antes de que éste tuviese tiempo de alargar la mano siquiera, ya estaba, en la de Marco la moneda.

El efecto fué mágico: como por encanto se le aplacó á Marco la ira. Enseguida tomó el portante, despidiéndose de su compañero con un «gracias, chico». Al dirigirse apresuradamente á la timba, iba pensando:

—Este duro, arrancado de bolsillo de ese tunante como si le arrancasen el alma, es el de la suerte... Vamos... que es el de la suerte... Y por añadidura el bolsillo era verde... Lo dicho, hoy me armo.

Lo que había oído á Marco, hizo caer en la cuenta á Ruiz Vedia de que, en efecto, Alonso le sisaba. Pensó retirarle su confianza, dejándole cesante del honoroso cargo de depositario y administrador de sus capitales; pero bien pronto se le fué de la imaginación semejante idea, y no pudo hacer cosa mejor, porque con Alonso de cajero comía y fumaba, y si él se hubiera hecho cargo de las existencias en caja, mucho antes de mediar cada mes, ni para nitos le hubiese quedado *guita*.

El trato frecuente con Marco hubo de ejercer funesta influencia en Ruiz Vedia, quien despues de resistir bastante tiempo las excitaciones de su amigo á que jugara, al fin cedió á ellas, y fué de la siguiente manera. Un día, al anochecer, tomaba Ruiz café en el pomposamente llamado casino de Salvatierra, que era un mal cafetúcho, cuando del cuarto del crimen salió disparado Marco, se dirigió como una flecha á su compañero, y con la más ruidosa veemencia le dijo:

con 0,50 en sellos por diferencia de Septiembre; puesto que se supone tendrá hecho su abono á nuestro corresponsal en esa.

Albacete.—Zona de Reclutamiento.—Recibido volante con pesetas 4,50; dado de alta ese Cuerpo como suscriptor desde 1.^o del actual.

Játiva.—D. M. O.—Teniente coronel primer jefe, Zona Reclutamiento.—Dado de alta ese Cuerpo como suscriptor; los pagos puede hacerlo por el Giro Mútuo.

Zaragoza.—D. J. R. U.—Recibida la suya con 0,50 en sellos, por diferencia de Septiembre; tomada nota para fin del corriente, según sus deseos.

Valencia.—D. L. T. del P.—Teniente coronel regimiento Guadalajara.—Recibida su atenta, queda anotado como suscriptor; le suplicamos su valioso apoyo entre los compañeros; servido el número 3.

Espectáculos

APOLO.—A las ocho y tres cuartos.—La guardia amarilla.—El puñao de rosas.

—La boda de Luis Alonso.—La macarena.

LIRICO.—A las nueve.—(Beneficio del popular actor Pepe Riquelme.)—El famoso Coliron.—Los hijos del mar.

—Sandías y melones.—Venus-Salon.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las cuatro y media.—Gran partido.—Ituarte y Aramburo contra Laza y Di-

candi.

SALON DE ACTUALIDADES.—Copelia y bailes españoles.—Las escenas orientales.—Cinematógrafo.

RECREO SALAMANCA (Serrano 27).—

Columpio mágico y carroussel. Sesiones cinematográficas de ilustración y recreo.